

春潮如歌

2020
↓
2023

海南自由贸易港建设特别报道①

自贸港故事汇

海汽集团贵宾车队进口11辆汽车
受益“零关税”，降低经营成本

本报海口5月31日讯（记者 郭凡）5月30日，在位于海口的海南汽集团贵宾车队停车场里，6辆丰田海狮牌9座商务车一字排开，气场十足。

“其余5辆已租给客人。”海南汽集团贵宾车队有限公司总经理王晓方说。这11辆车有一个特殊的身份，它们都是享受海南自由贸易港“零关税”政策的进口车辆。

2020年底，海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策正式落地。2021年5月，海汽集团率先利用“零关税”政策进口了1辆丰田海狮商务车，成为海南自贸港“零关税”进口汽车领域第一个“吃螃蟹”的企业；不久，海汽集团又再次加购了10辆“零关税”汽车，成为截至目前海南利用“零关税”政策进口汽车最多的企业。

浙商中拓集团(海南)有限公司借自贸港税收优惠发展壮大
政策“大礼包”，带来“真金白银”

本报海口5月31日讯（记者计思佳 通讯员程雅婧 张余华）“在自贸港政策的驱动下，公司团队不断壮大，各项业务持续增长。”5月31日，浙商中拓集团(海南)有限公司财务总监王应文接受记者采访时兴奋地说。

浙商中拓总部位于杭州，是一家从事国际大宗商品贸易和供应链集成服务的企业。2021年，该公司作为海南自贸港重点引进企业在海口复兴城互联网信息产业园注册落户。

“我们想把海南子公司打造成集团对外交流的窗口和平台。因此，需要建立一个熟悉国际商贸规则、具有国际视野的人才团队。”王应文说，个人所得税15%的优惠政策为公司招揽人才提供了很大便利，度，为自贸港建设贡献更多力量。”

优惠政策叠加为澳斯卡粮油插上腾飞的翅膀
选择自贸港，尽享多重红利

本报洋浦5月31日电（记者林书喜）截至5月31日，海南澳斯卡国际粮油有限公司（以下简称澳斯卡粮油）今年以来的产值约18亿元，离今年计划产值40亿元的目标又近了一步。

“没有自贸港政策的支持，公司不会发展这么快。”澳斯卡粮油董事长张慧说，是海南自贸港政策给澳斯卡粮油插上了腾飞的翅膀。

2020年到洋浦投资建厂时，张慧主要是冲着加工增值免关税政策来的。

说，在工厂建设过程中，企业享受了自用设备零关税政策；2021年投产后，又享受了加工增值免关税政策。此外，“双15%”税收优惠政策也惠及企业和人才。

得益于海南自贸港政策叠加红利，2022年，澳斯卡粮油产值增加到25亿元，比2021年增长一倍多。值得一提的是，在加快生产的同时，澳斯卡粮油还把目光转向了国际船舶运输市场。

2022年下半年，该公司从国外购买一艘载重吨为2.5万吨的货轮，转籍注册为“中国洋浦港”，免进口关税和增值税达100多万元。短短3年时间，该公司已从单一粮油加工企业，发展成为集粮油加工、国际贸易、海上运输等为一体的综合性企业。

张慧说，未来将继续深耕海南，充分利用好海南自贸港政策，做大做强企业，力争在3至5年内公司产值超百亿元，成为海南自贸港具有国际竞争力的大型粮油加工贸易企业。

MEI CHENG
866

◎2020年6月

《关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》和《关于海南自由贸易港高端紧缺人才个人所得税政策的通知》发布
根据规定，自2020年1月1日起，至2025年前，对在海南自贸港工作的高端人才和紧缺人才，其个人所得实际税负超过15%的部分，予以免征，而且不分境内境外人才，直接免征；对注册在海南自贸港并实质性运营的鼓励类产业企业，减按15%征收企业所得税。

◎2020年11月

《关于海南自由贸易港原辅料“零关税”政策的通知》发布
对包括椰子等农产品、煤炭等资源性产品、二甲苯等化工品及光导纤维预制棒等原辅料，以及飞机、其他航空器和船舶维修零部件共169项8位税目商品，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

◎2020年12月

《关于海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策的通知》发布
对符合条件的海南自贸港企业进口《海南自由贸易港“零关税”交通工具及游艇清单》内的交通工具及游艇免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

◎2021年3月

《关于海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策的通知》发布
对符合规定的海南自贸港企业进口自用的生产设备，除法律法规和相关规定明确不予免税、国家规定禁止进口的商品，以及本通知所附《海南自由贸易港“零关税”自用生产设备负面清单》所列设备外，免征关税、进口环节增值税和消费税。

◎2021年12月

《关于调整海南自由贸易港原辅料“零关税”政策的通知》发布
在原169项的基础上，增加鲜榴莲、氯乙烯、航空发动机零件等187项商品至海南自由贸易港“零关税”原辅料清单。

180多项政策文件落地实施，海南自贸港政策制度体系逐步构建
政策红利激活发展澎湃动力

■本报记者 陈彬

积极作用。

不仅如此，更多的税收政策红利，正在海南自贸港不断释放。

“两个15%”所得税政策享惠面不断扩大。海南自贸港鼓励类产业目录在全国版的基础上新增鼓励类产业目录143项。2022年，海南自贸港15%所得个人和企业享惠面分别增长12.7%、35.7%。

离岛免税政策含金量不断加大。2020年离岛旅客免税购物额度提高到每年每人10万元，免税商品增加到45大类，购物对象覆盖了所有离岛方式的旅客。

贸易投资更加自由便利——

海南在洋浦保税港区率先实行“一线放开、二线管住”的货物进出境管理制度，让贸易更加便利。如今，这项制度的试点扩区工作正稳步推进。

4月3日下午，海南舒普生物科技有限公司完成公司首批加工增值超30%免关税产品“二线出区”，将2100公斤速冻香榧提货顺利销往省外。至此，我省首批获准的海南自贸港“一线放开、二线管住”进出口政策试点扩区5家试点企业全部完成政策全闭环落地。

高水平的投资自由便利，是自由贸易港的重要特征，近年来，海南加快推进自贸港政策落地见效，引资“磁力”不断增强。

市场准入“更宽”。我国跨境服务贸易领域首张负面清单在海南实施以来，截至2023年3月，已累计22项开放措施落地实施。海南大力推行《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施（负面清单）》等一系列举措，外商投资准入负面清单缩减到全国最短。得益于放宽市场准入特别措施落地见效，今年一季度，全省新增经营主体逾20万户，增速连续37个月保持全国第一。

资金流动“更活”。稳步推进自贸港跨境贸易投资自由化便利化，自由贸易账户体系功能不断丰富，结算量呈翻倍增长态势。2022年全省新型离岸国际贸易涉外收支184.5亿美元，货物贸易涉外收

支409.1亿美元，分别是2018年的3.5倍、3.6倍。

运输和人员往来“更密”。海南建立以“中国洋浦港”船籍港制度为核心，船舶出口退税、进口运输船舶免关税等配套措施相结合的航运政策框架体系，推动航运要素不断集聚，航运产业快速发展。实行境外专业资格单向认可清单制度，针对高端产业人才实行更加开放的人才引进和停居留政策，设立“人才服务”单一窗口……政策效应持续叠加，不断吸引海内外人才来海南创新创业。

（本报海口5月31日讯）



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄

本报记者 陈元才 摄

新华社发



本报记者 张茂 摄
新华社发

本报记者 袁琛 摄

本报记者 李天平 摄